

Уроки Второй Мировой войны, Ялтинского мира и перспективы становления Ялтинского мира – 2 и реформирования системы ООН

Проект рекомендаций 20-го цивилизационного форума в рамках 43-ей генеральной ассамблеи ЮНЕСКО, посвященного 80-тилетию победы во Второй Мировой войне, образования ООН и ЮНЕСКО (Москва, 13 ноября 2025)

1. Уроки Второй Мировой войны (Июль 1937 - Октябрь 1945) и Ялтинского мира (Август 1945 - Июль 1991).

1.1 Вторая Мировая война (Июнь 1937-Октябрь 1945) по своему содержанию представляла собой самое кровопролитное столкновение цивилизаций. Она завершилась победой прогрессивных социалистических и демократических сил над силами фашизма и милитаризма и становлением Ялтинского мира. Основной вклад в победу во Второй Мировой войне внесли СССР и Китай, потерявшие каждого седьмого и двенадцатого жителя страны соответственно, а также Великобритания и США, потерявшие каждого 137-го и 320-го жителя соответственно. Общее число жертв войны составило более 80-ти миллионов человек, нанесен огромный ущерб культурно-историческому наследию цивилизаций. В результате были разгромлены силы фашизма и милитаризма и победили объединенные социалистические и консервативно-демократические силы.

1.2 В результате войны установлен Ялтинский мир, основы которого были заложены на конференции СССР, США и Великобритании 4-11 февраля 1945 года, закреплены на Потсдамской конференции 17 июля – 2 августа 1945 года. Был создан эффективный механизм партнерства государств в многополярном мире в виде Организации Объединенных Наций, открытие которой состоялось 24 Октября 1945 года.

Ялтинский мир обеспечил условия для ускоренного послевоенного восстановления, развития без мировой войны и активного сотрудничества по всемирному восстановлению экономики и рекордно высоким темпам экономического и социокультурного развития в послевоенные десятилетия. Несмотря на развертывание Холодной войны с 1946 года и локальные военные конфликты в Корее, Афганистане и на Ближнем Востоке, удалось избежать развертывания новой мировой войны, заключить ряд международных соглашений по ограничению и сокращению оружия массового уничтожения и обеспечить активное экономическое и социальное сотрудничество между

развитыми и развивающимися странами на основе деятельности институтов ООН.

1.3 Однако с середины 1980-х годов в результате развертывания информационно-идеологической войны и устремления Запада к однополярному мироустройству при доминировании США Ялтинский мир был свергнут и начало 21-го века ознаменовалось развертыванием глобального цивилизационного кризиса с нарастающей угрозой столкновения цивилизаций и Третьей Мировой войны. Эта угроза приобрела обрела форму гибридной войны на основе волны международного терроризма, создания террористической организации ИГИЛ, военных конфликтов в Афганистане, Ираке и Ливии, а также теракта 11 Сентября 2001 года в США, государственного переворота на Украине, поддержанного США и Западными державами и применением системы экономических санкций против России. С Февраля 2022 года конфликт между Западом и Россией приобрел характер военного столкновения с нарастанием угрозы перерастания в новую мировую термоядерную войну, угрожающую самоуничтожением цивилизации.

1.4 Участники Форума рекомендовали Международному институту Питирима Сорокина – Николая Кондратьева, Открытыму университету диалога цивилизаций и другим научным и образовательным организациям учитывать изложенные на форуме выводы о характере и последствиях Второй Мировой войны и Ялтинского мира в научных докладах, монографиях и учебниках о проблемах истории и взаимодействии цивилизаций.

2. Перспективы преодоления цивилизационного кризиса и становления Ялтинского мира – 2

2.1 В первой четверти 21-го века после мирового цивилизационного кризиса 2008-2009 годов мир цивилизаций вступил в период глубокого и затяжного цивилизационного кризиса, обусловленного сменой исторических эпох, мировых цивилизаций, Кондратьевских циклов и поколений локальных цивилизаций. Основные признаки этого кризиса:

- Развортьвание столкновения цивилизаций, очередной мировой цивилизационной войны, вступившей в фазу военного столкновения с 2022 года с нарастанием угрозы перерастания в термоядерную войну, которая может завершиться самоуничтожением человечества;
- Кризисная фаза в эволюции цивилизаций и природы, усиление глобального энерго-экологического кризиса, волна природных и техногенных катастроф с исчерпанием запасов природных ресурсов и усилением загрязнения окружающей среды;
- Нарастание социодемографического кризиса, распространение волны депопуляции, резкое сокращение темпов прироста населения, снижение рождаемости и старение населения;

- Волна миграционных потоков, понижение уровня и качества жизни большей части населения;
- Усиление глобального технологического кризиса, увеличение пропасти между передовыми и отстающими странами, замедление темпов освоения эпохальных и базисных инноваций, снижение темпов роста производительности общественного труда;
- Увеличение паразитизма и загнивание капиталистического строя, распространение долгового бремени, нарастание противоречий на мировом рынке, краж политики глобализации, ведущей к увеличению пропасти между богатыми и бедными цивилизациями, государствами и слоями населения;
- Глубокий кризис сферы духовного воспроизводства, науки, образования, культуры, этики и идеологии, низкие темпы освоения результатов научной и образовательной революции, нарастание преступности и развитие антикультуры;
- Нарастание государственно-политических противоречий, социально-политических и революционных конфликтов, обострение противоречий между государствами и цивилизациями, развитие терроризма и локальных войн, прекращение Ялтинского мира и нарастание стремления к установлению однополярного мироустройства при доминировании Запада, ослабление роли и стратегической направленности деятельности системы ООН;

2.2 Участники форума одобрили основные положения долгосрочного прогноза «Мир цивилизаций 2100» с выделением двух противоположных базовых сценариев:

Пессимистический (вплоть до катастрофического сценария, дальнейшего обострения цивилизационных противоречий и углубление кризиса, снижения темпов экономического и социального развития цивилизаций, углубления противоречий между восходящими и нисходящими цивилизациями и государствами вплоть до развязывания новой термоядерной войны с возможной самокремацией цивилизаций);

Оптимистический, инновационно-прорывной сценарий, ориентированный на осуществление цивилизационной и интеллектуальной революции на базе конструктивного диалога и плодотворного партнерства государств, социальных слоев и поколений, преодоления кризиса и становления основ гуманистико-ноосферной космической цивилизации и устойчивого многополярного мироустройства в третьей четверти 21-го века;

2.3 Участники форума одобрили работу Международного института Питирима Сорокина – Николая Кондратьева, Ялтинского цивилизационного клуба, Международной академии исследования будущего и Центра моделирования будущего по формированию методологии интегрального прогнозирования и обоснованию стратегии становления устойчивого гуманистико-ноосферной космической цивилизации и устойчивого многополярного мироустройства и рекомендуют МИД РФ, Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО

поддержать полученные выводы и рекомендации, включая проект Всеобщей декларации ЮНЕСКО по стратегии диалога и партнерства цивилизаций в сферах науки и образования, культуры и туризма, этики и религии.

2.4 Участники форума поддержали предложение о необходимости активизации деятельности системы ООН в области глобального прогнозирования и стратегического планирования, в разработке ЮНЕСКО с участием других Организаций ООН с широким привлечением научных организаций и с учетом опыта России в разработке долгосрочного прогноза глобального развития на период до 2050 года и основ стратегии системы ООН на 10-ти летний период с периодическим продлением и обновлением прогноза и стратегии.

3. Основные направления реформирования системы ООН

3.1 Участники форума отметили, что: Важнейшим результатом победы во Второй Мировой войне стало формирование Ялтинского мира и создание системы ООН, как важнейшего инструмента реализации Ялтинского мира. Основы ООН были заложены на Ялтинской конференции руководителями трех великих держав в Феврале 1945 года. ООН стремительно расширялась в условиях национально-освободительных революций и разрушения колониальной системы империализма и достигла значительных успехов в 50-е и 70-е годы, обеспечив поддержание всеобщего мира (несмотря на локальные военные конфликты в Корее, на Ближнем Востоке, Вьетнаме, Афганистане и Карибский кризис). Был заключен ряд международных договоров, формирующих основы взаимодействия цивилизаций и государств, организована помочь отстающим в развитии странам, налажено сотрудничество по прекращению испытаний ядерного оружия и развитию сотрудничества в области освоения космического пространства. Создана разъединенная сеть организаций ООН и региональных подразделений. В итоге деятельность ООН внесла значительный вклад в достижение рекордно высоких темпов роста народного населения, мирового ВВП, экономического и социального уровня жизни населения мира.

3.2 Однако с конца 1980-х годов в условиях прекращения Ялтинского мира, распада СССР и мировой системы социализма, устремления США к установлению однополярного мироустройства, эффективность деятельности ООН стала значительно ослабевать. Особенно в условиях развертывания мирового цивилизационного кризиса в начале 21-го века. Принятые документы ООН по стратегии устойчивого развития, глобальной повестке дня для диалога между цивилизациями, целям устойчивого развития на период до 2030 года практически остались нереализованными. Нарастание конфликта между государствами, особенно развертывание войны запада против России на Украине в 2022 году ставит более реальной угрозу столкновения цивилизаций с применением накопленных запасов термоядерного оружия, что может

привести к гибели цивилизации. В этих условиях на западе все чаще раздаются призывы к ликвидации ООН и замены ее однополярным мироустройством или мировым правительством транснациональных суперкорпораций. На саммите ШОС 1 Сентября 2025 года председатель КНР выступил с предложением реорганизации ООН на принципах глобального управления. Президент РФ Путин В. В. поддержал это предложение и на сессии дискуссионного клуба «Валдай» 2 Октября 2025 года обосновал направления реформирования ООН.

3.3 Международный институт Питирима Сорокина – Николая Кондратьева разработал научные основы реформирования ООН, как глобального института диалога и партнерства цивилизаций и ведущих держав в новую историческую эпоху. В докладе на 2-ом Всемирном конгрессе глобальной цивилизации (Нью-Йорк, Ноябрь 2005) была выдвинута концепция трансформации ООН во всемирную конфедерацию государств и цивилизаций в отдаленной перспективе; эта концепция изложена в монографии «Цивилизации: теория, история, диалог, будущее», представленной в штаб-квартире ООН в Октябре 2006 года и в штаб-квартире ЮНЕСКО в Ноябре 2007 года. Предложения, изложенные в части 9 глобального прогноза будущего цивилизаций на период до 2050 года, обсуждались на заседании Круглого Стола в рамках 64-ой генеральной ассамблеи ООН (Нью-Йорк, Октябрь 2009), на Всемирной выставке ЭКСПО-2010 (Шанхай, Октябрь 2010) и на цивилизационном форуме в рамках конференции ООН Рио+10 (Рио де Жанейро, Июнь 2012).

3.4 Участники форума поддержали предложение Международного института Питирима Сорокина – Николая Кондратьева об основных направлениях реформирования системы ООН:

- Предание генеральной ассамблеи ООН функций формирования международного права в области взаимодействия цивилизаций и государств;
- Повышение стратегической роли и ответственности Совета Безопасности ООН за обеспечение глобальной безопасности и предотвращение опасности возникновения Третьей Мировой войны и термоядерного конфликта; Включение в состав постоянных членов ООН представителей трех великих цивилизаций – Индии, Бразилии и Египта; Проведение конференций руководителей государств – постоянных членов Совета Безопасности ООН по ключевым вопросам обеспечения глобальной безопасности;
- Создание на базе экономического и социального Совета ООН Экономического Совета ООН ответственного за разработку и реализацию долгосрочной стратегии экономического партнерства цивилизаций и государств и координирующую деятельность «Группы 20», Международного валютного фонда, Всемирного банка и Всемирной торговой организации и Социального-экономического Совета ООН ответственного за разработку и реализацию долгосрочной социальной стратегии и эффективного использования трудового потенциала и координирующую деятельность ВОЗ, Международной Организации труда, Продовольственной и сельскохозяйственной организаций

- и Международной организации по миграции; Повышение ответственности экономического и социального Совета ООН за разработку новой долгосрочной стратегии, преодоление социо-демографического кризиса и перспективное использование трудового потенциала цивилизаций и государств, подготовку и проведение всемирного саммита и реконференции ООН по этой проблеме;
- Расширение компетенции ЮНЕСКО, включая координацию деятельности в области искусственного интеллекта, туризма и взаимодействия религий, синтеза научной, образовательной, культурной и информационной революции 21-го века;
 - Создание Организации Космического партнерства ООН для координации деятельности государств и интеграционных объединений в области становления космической цивилизации, расширения использования космических технологий, очистки околоземного пространства от космического мусора, создания научно-технологических центров на Луне и исследования Марса с размещением Организации в Москве на базе Национального космического центра ВДНХ и музея Космонавтики и создания региональных центров в Казахстане (Байконур), США и Китае, а также проведения всемирной выставки Космос-2031 на базе Национального космического центра и ВДНХ;
 - Формирование Организации интеллектуальных систем, направленной на реализацию интеллектуальной революции 21-го века по своим масштабам и последствиям сравнимой с промышленной революцией конца 18-начала 19 века, на основе соединения общественного интеллекта с искусственным интеллектом при многократном повышении продуктивности умственного труда по всех сферах деятельности, с размещением центра Организации в Китае, где была создана первая в мире интеллектуальная система Конфуция и достигнуты наибольшие результаты в использовании искусственного интеллекта для повышения продуктивности умственного труда;
 - Создание Всемирной организации по сотрудничеству в области искусственного интеллекта в соответствии с совместным коммюнике по итогам 29-ой регулярной встречи глав правительств России и Китая от 03.11.2025 с возложением на Организацию партнерства заинтересованных государств и цивилизаций в области интеллектуальной революции 21-го века, повышения продуктивности общественного интеллекта с размещением центра Организации в Китае в городе Ханчжоу, где накоплен опыт создания эффективных и дешевых систем применения искусственного интеллекта;
 - Возобновление деятельности ООН по долгосрочному глобальному прогнозированию, стратегическому планированию и программированию на базе генерального секретариата ООН совместно с ЮНЕСКО, экономическим и социальному Совету ООН и другими подразделениями системы ООН;
 - Создание Всемирной академии наук под эгидой ЮНЕСКО для координации исследований в области становления многополярного мироустройства и координации деятельности академии наук государств-членов ООН.

Повышение научной обоснованности деятельности системы ООН на основе создания научно-экспертных и консультативных Советов при генеральном секретаре ООН, Совете Безопасности ЮНЕСКО, экономическом и социальном Совете и других органов ООН, а также формирование международной академии космических исследований;

3.5 Участники поддержали предложение о создании Организации ООН по Арктическому партнерству, формированию Арктического Федерального округа РФ, подготовке и проведению Международной выставки ЭСКПО-Арктика и рекомендуют президенту РФ, Совету Федерации РФ и МИД РФ поддержать эти инициативы:

- Представить в руководящие органы ООН предложение о создании Организации ООН по Арктическому партнерству с размещением центра Организации в России (Санкт-Петербург, Васильевский остров) в региональных центрах США, Канады, Норвегии, Китая и о возобновлении работы Арктического Совета и его реорганизации в международный Совет по Арктике;

- Правительству и Совету Федерации РФ сформировать Арктический Федеральный округ и подготовить предложение о проведении постоянной деятельности выставки ЭСКПО-Арктика в центре округа;

- Образовать Арктический научно-образовательный центр на базе Санкт-Петербургского научного центра РАН, института Арктики и Антарктики, Санкт-Петербургского Политехнического университета им. Петра Великого, Санкт-Петербургского Горного института, музея Арктики с привлечением заинтересованных региональных и международных арктических организаций;

3.6 Участники форума считают необходимым обсуждение на расширенном заседании Совета Безопасности ООН основных положений реформирования системы ООН, подготовку МИД РФ с широким участием научно-образовательных организаций проекта резолюции Генеральной ассамблеи ООН об основных направлениях реформирования системы ООН для согласования проекта резолюции с КНР, Индией и другими дружескими странами с тем, чтобы осуществить реформирование ООН и утвердить новый Устав ООН на юбилейной сессии ООН в 2030 году.

4. Научно-образовательное и информационное сопровождение глобальных цивилизационных трансформаций.

4.1 Создание системы ООН и начало Ялтинского мира происходило в тесном взаимодействии с передовыми научными и образовательными школами СССР и других стран. Ученые, в том числе лауреаты Нобелевской Премии, активно участвовали в обосновании основных стратегических решений ООН. В 2007 году группа экспертов ООН под руководством Нобелевского лауреата В.В. Леонтьева подготовила прогноз «Будущее мировой экономики».

Однако с конца 1980-х годов наблюдается значительное ослабление связи Организации ООН с передовой наукой, что значительно ослабило научную обоснованность принимаемых стратегических решений.

4.2 Участники дискуссии поддержали предложение о необходимости усиления связей систем ООН с передовой наукой, создания научно-экспертных Советов при Генеральном секретаре ООН для разработки долгосрочных прогнозов глобального развития и обоснования стратегических планов и оценки результатов их действий.

Координация деятельности научно-экспертных Советов могла бы осуществлять ЮНЕСКО, как интеллектуальный центр системы ООН.

4.3 Важнейшим направлением деятельности ЮНЕСКО является формирование информационной базы глобальных цивилизационных трансформаций с широким использованием искусственного интеллекта:

- Эффективное использование накопленной информации по всемирному культурному и природному наследию и разнообразию и развитие культурно-исторического образовательного цивилизационного туризма для формирования мировоззрения нового поколения в духе диалога и партнерства цивилизаций и культур;
- Разработка основ программы всемирного научного наследия, создание сети реальных и многоязычных виртуальных научных музеев;
- Создание многоязычных сайтов и интернет-порталов по основным направлениям деятельности ООН и ЮНЕСКО;
- Формирование и использование многоязычной библиотеки «Цивилизации»;
- Создание системы интеллектуальных спутников на базе синтеза общественного и искусственного интеллекта по различным направлениям интеллектуальной деятельности ученых, педагогов, врачей, государственных деятелей и. т. п.;

4.4 Участники форума рекомендуют Международному институту Питирима Сорокина - Николая Кондратьева совместно с другими заинтересованными организациями, подготовить доклад по научному, образовательному и информационному обеспечению глобальных экономических трансформаций для представления в Комиссию РФ по делам ЮНЕСКО и последующего представления и обсуждения в рамках ЮНЕСКО.